梅花生物科技集团股份有限公司 2024 年年度股东大会 会议资料



二〇二五年四月

目 录

2024 年年度股东大会会议须知	1
2024 年年度股东大会会议议程	3
议案一、关于 2024 年度董事会工作报告的议案	4
议案二、关于 2024 年度监事会工作报告的议案	15
议案三、关于 2024 年年度报告及其摘要的议案	16
议案四、关于 2024 年度财务决算报告的议案	17
议案五、关于 2025 年度预算方案的议案	18
议案六、关于 2024 年度利润分配方案 (预案) 的议案	19
议案七、关于预计 2025 年向全资子公司提供担保的议案	19
议案八、关于使用闲置自有资金购买理财产品的议案	19
议案九、关于开展金融衍生品交易业务的议案	20
议案十、关于提请股东大会授权董事会决定 2025 年中期利润分配方案的议案	20
议案十一、关于公司 2025 年重大投资计划的议案	21
议案十二、关于 2024 年度董事、监事及高级管理人员绩效考核及薪酬兑现方案的议案	21
议案十三、关于 2025 年度董事、监事及高级管理人员薪酬方案(草案)的议案	21



梅花生物科技集团股份有限公司

2024 年年度股东大会会议须知

为了维护梅花生物科技集团股份有限公司(以下简称"公司")全体股东的合法权益,依法行使股东职权,确保股东大会的正常秩序和议事效率,根据《中华人民共和国公司法》、中国证监会《上市公司股东大会规则》、《公司章程》及《股东大会议事规则》制定本须知,请参会人员认真阅读。

- 一、股东大会设秘书处,具体负责大会有关程序方面的事宜。
- 二、会议期间全体出席人员应以维护股东合法权益,确保大会正常进行,提高议事效率为原则,认真履行法定职责。
- 三、为保证股东大会的严肃性和正常秩序,除依法出席会议的公司股东(或其授权代表)、董事、监事、董事会秘书、高级管理人员、见证律师外,公司有权依法拒绝其他人士入场。对于干扰股东大会秩序、寻衅滋事和侵犯其他股东合法权益的行为,公司有权采取必要措施予以制止并报告有关部门查处。
- 四、会议方式:本次股东大会采取现场投票与网络投票相结合的方式召开,公司将通过上海证券交易所股东大会网络投票系统向全体股东提供网络形式的投票平台,股东可以在网络投票时间内通过该系统行使表决权。公司股东只能选择现场投票和网络投票中的一种表决方式。公司股东行使表决权时,如出现重复表决的以第一次表决结果为准。

(一) 现场会议参加办法

1.现场会议召开时间: 2025 年 4 月 15 日 14:00

2.个人股东应出示本人身份证、持股凭证和证券账户卡; 个人股东委托他人出席会议的, 受托人应出示本人身份证、委托人身份证复印件、授权委托书、持股凭证和证券账户卡;

法人股东出席会议的,应出示法定代表人身份证、法人股东单位的营业执照复印件和持股凭证;法人股东委托代理人出席会议的,代理人应出示本人身份证、法人股东单位的营业执照复印件、法人股东单位的法定代表人依法出具的书面委托书和持股凭证;

股东可以通过信函或传真方式登记,其中以传真方式进行登记的股东,务必在出席现场 会议时携带上述材料原件并提交给公司。

3.参加现场会议登记时间: 2025年4月11日上午9:00-11:00,下午1:00-4:00。

登记地点及授权委托书送达地点:河北省廊坊市经济技术开发区华祥路 66 号公司证券部。

4.现场投票采用记名投票方式表决。每一项议案表决时,如选择"同意"、"反对"或"弃权"中一项,请在相应栏内打"√",未填、错填、字迹无法辨认的表决票,以及未投的表决票均视为投票人放弃表决权利,其所持股份数的表决结果应计为"弃权"。

5.表决完成后,请股东将表决票及时投入票箱或交给场内工作人员,以便及时统计表决结果。现场表决投票时,在股东代表和监事代表的监督下进行现场表决票统计。

(二) 网络投票方式

网络投票系统: 上海证券交易所股东大会网络投票系统

网络投票起止时间: 自 2025 年 4 月 15 日至 2025 年 4 月 15 日

采用上海证券交易所网络投票系统,通过交易系统投票平台的投票时间为股东大会召开



当日的交易时间段,即 9:15-9:25, 9:30-11:30, 13:00-15:00;通过互联网投票平台的投票时间为股东大会召开当日的 9:15-15:00。

五、出席现场会议的股东(或其授权代表)必须在会议召开前十分钟向大会秘书处办理 签到登记手续。

六、股东(或其授权代表)依法享有发言权、咨询权和表决权等各项权益,股东(或其授权代表)要求发言的,应当在股东大会召开前十分钟至大会秘书处进行发言登记,大会秘书处将按股东发言登记时间先后顺序,安排股东发言。

七、股东发言时应首先报告姓名和所持公司股份数,股东应在与本次股东大会审议议案 有直接关系的范围内展开发言,发言应言简意赅。超出议案范围,欲向公司了解某些方面具 体情况的,应在会后向公司董事会秘书咨询。股东发言时间不超过 5 分钟,除涉及公司商业 秘密不能在股东大会上公开外,公司董事会、监事会成员及高级管理人员应认真负责地回答 股东提出的问题,回答问题时间不超过十分钟。

八、在大会进行表决时,股东不得发言。

九、大会召开期间,对于干扰股东大会秩序、寻衅滋事和侵犯其他股东合法权益的行为, 公司有权采取必要措施予以制止并报告有关部门查处。

梅花生物科技集团股份有限公司董事会 二〇二五年四月



梅花生物科技集团股份有限公司

2024 年年度股东大会会议议程

会议主持人: 董事长王爱军女士

现场会议召开时间: 2025年4月15日14:00

网络投票时间:采用上海证券交易所网络投票系统,通过交易系统投票平台的投票时间为股东大会召开当日的交易时间段,即 9:15-9:25,9:30-11:30,13:00-15:00;通过互联网投票平台的投票时间为股东大会召开当日的 9:15-15:00。

现场会议召开地点:河北省廊坊市经济技术开发区华祥路 66 号公司会议室

- 一、主持人报告现场出席会议人员情况、宣布会议开始
- 二、宣读本次股东大会参会须知并推举大会监票人
- 三、审议议案

<u></u>	中以以采	
序号	议案名称	是否为特别决议案
非累积投	票议案	
1	关于 2024 年度董事会工作报告的议案	否
2	关于 2024 年度监事会工作报告的议案	否
3	关于 2024 年年度报告及其摘要的议案	否
4	关于 2024 年度财务决算报告的议案	否
5	关于 2025 年度预算方案的议案	否
6	关于 2024 年度利润分配方案 (预案) 的议案	否
7	关于预计 2025 年向全资子公司提供担保的议案	是
8	关于使用闲置自有资金购买理财产品的议案	否
9	关于开展金融衍生品交易业务的议案	否
10	关于提请股东大会授权董事会决定 2025 年中期利润分配方案的议案	否
11	关于公司 2025 年重大投资计划的议案	否
12	关于 2024 年度董事、监事及高级管理人员绩效考核及薪酬兑现方案的议案	否
13	关于 2025 年度董事、监事及高级管理人员薪酬方案(草案)的议案	否

- 四、股东发言
- 五、对议案进行现场投票表决
- 六、监票人进行点票,统计现场表决结果,汇总网络投票结果
- 七、宣读表决结果
- 八、宣读股东大会决议
- 九、律师发表法律意见
- 十、主持人宣布会议结束

梅花生物科技集团股份有限公司董事会

二〇二五年四月



议案一、关于2024年度董事会工作报告的议案

各位股东及股东代表:

2024年,全球氨基酸行业处于深刻的变革期,国内外企业面临包括国际贸易保护主义抬头、反倾销调查频发、产能扩张与市场竞争加剧等多重挑战,报告期内,在董事会领导下,公司继续聚焦主业高质量增长,致力于成为合成生物学领军企业,做最具竞争力的行业龙头,做氨基酸行业智慧工厂、灯塔工厂,以技术引领和管理领先为双驱动,研发、供产销及各职能部门多头并进,加固公司护城河,持续提升公司的行业竞争力,全面推进企业实现高质量发展。

报告期内,公司通过收购协和发酵医药氨基酸业务,成功开启国际化战略布局新篇章; 吉林基地 MES 系统升级项目顺利实施,有力推动公司数字化、智能化转型升级进程;同时, 公司主产品扩产项目实现达产达效,产能规模与运营效率显著提升,进一步巩固了公司在全 球氨基酸行业的领军地位。

2024年度具体工作情况汇报如下:

一、2024年度董事履行职责情况

(一) 董事参加董事会和股东大会的情况

董事	是否独		参加董事会情况					参加股东大 会情况
姓名	立董事	本年应参 加董事会 次数	亲自出席次数	以通讯 方式参 加次数	委托出 席次数	缺席 次数	是否连续两 次未亲自参 加会议	出席股东大会的次数
王爱军	否	9	9	1	0	0	否	3
何君	否	9	8	2	1	0	否	3
梁宇博	否	9	9	1	0	0	否	3
卢闯	是	9	9	5	0	0	否	3
刘兴华	是	9	9	7	0	0	否	3

(二) 董事会下设专门委员会情况

公司董事会下设审计委员会、薪酬与考核委员会、战略委员会及提名委员会。

2024年,各委员会按照其职责为董事会建言献策,为规范公司治理起到了很好的作用。

1.审计委员会履职情况

董事会审计委员会 2024 年度履职情况详细内容请见公司 2025 年 3 月 18 日在上海证券 交易所网站(网址 http://www.sse.com.cn)披露的《审计委员会 2024 年度履职情况报告》。

2.薪酬与考核委员会履职情况

2024年1月16日,薪酬与考核委员会审议通过了公司2024年员工持股计划(草案)及其摘要的议案,并同意提交董事会审议:

2024年3月18日,薪酬与考核委员会审议通过了2023年度董事、监事及高级管理人员 绩效考核及薪酬兑现方案,制定了2024年度董事、监事及高级管理人员薪酬方案(草案), 并同意提交董事会审议。

3.战略委员会履职情况



2024年3月18日,战略委员会审议了公司2024年重大投资计划的议案,重点讨论了未来的投资规模与计划,并同意提交董事会审议:

2024年11月22日,战略委员会对收购资产并签署《股份及资产购买协议》进行初审, 重点关注标的资产负债情况,以及后续规划问题,并同意提交董事会审议。

4.提名委员会履职情况

2024年,公司未召开提名委员会会议。

二、公司经营情况讨论与分析

2024 年,公司凭借多元化布局、规模优势、持续研发创新和精细化管控等核心竞争力,展现出强劲的抗周期性和发展韧性。全年实现营业收入 250.69 亿元,同比下降 9.69%。收入减少主要受味精、黄原胶及玉米副产品销售价格下降影响,导致收入减少约 40.46 亿元;同时,苏氨酸、黄原胶、饲料级缬氨酸等产品销量增长,带动收入增加约 13.55 亿元。归属于上市公司股东的净利润为 27.40 亿元,同比下降 13.85%,其中因支付和解费导致营业外支出增加 2.33 亿元。

2024 年度:

(一) 出海战略加速推进,全球拓疆踏上新征程

报告期内,公司国际化战略布局取得突破性进展,海外拓展步伐全面提速。通过系统化的全球市场调研和战略规划,公司在重点区域完成了多个项目的选址考察工作,并成功推进了具有战略意义的产业并购项目。这些举措不仅标志着公司全球化布局进入实质性落地阶段,更为未来海外业务的可持续发展奠定了坚实基础。

2024年,公司专门成立了海外考察项目组,针对全球五大洲的绿地投资状况展开深入考察与研究。海外项目组从原料、能源等维度,在全球 100 多个国家里进行筛选,最终选定 9个地域作为重点考察目标。项目组对这 9个目标地区涉及原料、能源、化工辅料、交通、营商环境等生产建设与经营要素进行了实地考察。后续公司会将上述地区分维度进行对比,直至明确最终的绿地投资地区,以及确定建设产品的种类与规模,为公司的海外建设提供助力,进而奠定公司全球化布局的基础。

在产业并购上,公司与协和发酵签署了《股份及资产购买协议》,公司拟斥资约5亿元人民币收购协和发酵的食品、医药氨基酸、HMO业务与资产。收购标的包括:1)协和发酵在上海、泰国、北美等地经营实体的全部股权及下属资产,包括土地、房产、生产设备及相关医药产品认证;2)十余种医药氨基酸的菌种及相关知识产权,包括精氨酸、组氨酸、谷氨酰胺、丝氨酸、羟脯氨酸、缬氨酸、亮氨酸、异亮氨酸、苏氨酸、瓜氨酸、鸟氨酸等;3)若干HMO的菌种、生产线、相关知识产权、注册批文及上市许可,包括2'-FL,3'-SL,6'-SL等。公司已组建专业团队对接协和发酵的业务流程与运营体系,确保双方在技术、资源和市场方面实现高效整合。各方正按照协议约定推进交割进程。交割完成后,业务结构上,公司将延伸产业链,不仅能增加下游高附加值医药氨基酸产品的发酵和精制能力,还将获得包括但不限于GMP(良好生产认证)和全球多市场的氨基酸原料药注册证。产品结构上,公司将通过本次交易引入合成生物学精密发酵平台生产三种HMO产品的能力,并获得相关知识产权体系。产业布局上,公司将通过本次交易获得多个国内外生产经营实体,实现产业出海战略落地,本次交易符合公司战略发展要求。交割完成后,公司将在海外生产基地,针对有较高贸易壁垒的产品依据市场供需变化适时推出新增产能计划。



随着出海进程的持续推进,依托公司的规模化优势、技术优势、管理优势,有望持续提 升中国在全球生物发酵行业的话语权,公司也将进一步稳固在国际市场的领先地位,为行业 发展贡献更多力量。

(二) MES 升级助力公司数智转型,灯塔工厂建设成效初显

报告期内,公司以数字化转型为战略支点,持续深化生产管理体系的智能化升级,其中白城基地作为公司迈向"灯塔工厂"的先锋队,其智能制造项目建设率先取得突破性进展。2024年8月,白城基地 MES 系统(Manufacturing Execution System,制造执行系统)全面上线。该系统将数智化全面融入质量、安全、环保、工艺、设备、生产管理六大运营模块,生产管理从事后补救转变为事中的预案管理,在很大程度上实现了生产各环节的在线化与透明化。

在生产管理中推进 MES 系统的应用,旨在将生产管理制度与流程固化并推行开来。白城基地从生产的连续稳定性出发,通过建立智能产线,建立健全公司的调度指挥中心,利用 MES 系统,完善生产管理制度和流程,实现了生产过程的全流程监控。截至 2024 年年底,白城公司 MES 系统已完成所有产品组的系统性覆盖,实现制造执行层的数据贯通与业务在线化。通过 BI(Business Intelligence 的缩写,即商业智能)可视化平台与自动化报表系统,实现日常管理、过程监控及异常处置等功能的全面线上化,提高了生产管理的数字化与智能化水平。

基于吉林公司的成功实践,2025年公司将持续推进生产系统的数字化与标准化建设,在通辽和新疆公司完成 MES 系统布局,不断优化 SOP (标准作业程序)与流程制度,推动"一张表"的落实以及相关绩效变革落地,为公司整体经营效率的持续优化提供坚实保障,加速向"灯塔工厂"目标迈进。

(三)新建项目落地助力经营规模持续扩张,竞争实力进一步增强

公司持续聚焦主业氨基酸的高质量发展,针对有成本优势、技术持续迭代且市场需求仍有增量空间的优势产品,公司坚决迅速扩充产能,持续巩固在行业内的龙头地位。通辽味精扩产项目已达产达效,新疆异亮氨酸技改项目、缬氨酸、黄原胶技改项目按计划投产,白城赖氨酸项目于 2024 年 9 月正式动工。这些项目的成功推进,极大地增强了公司在生物发酵行业的市场竞争力。报告期内,公司项目支出约 20 亿元。全年公司现金流保持充沛,现金分红支出约 16.97 亿元,回购注销支出 5.71 亿元,经营活动现金流净额 46.27 亿元。

近几年公司持续在优势产品上扩大产能,提高市占率,与 2023 年相比,2024 年苏氨酸产品销量同比增加 25.31%,公司核心产品赖氨酸、苏氨酸全球市占率始终处于行业领先地位,2024 年第四季度在原材料价格下降的情况下,公司凭借敏锐的市场洞察力、扎实的管理能力,苏氨酸、赖氨酸价格逆势上扬,提高了全行业的平均利润率,引领行业良性发展。

未来,公司将在海外生产基地,针对可能存在较高贸易壁垒的产品,根据市场供需变化,适时推出新增产能计划。通过精准把控产能投放节奏,公司将持续巩固其在行业市场中的领 先地位。

(四) 多措并举构建合成生物学应用平台,新技术落地应用助力竞争实力提升

为加速实现成为合成生物学领军企业的战略目标,公司持续加大研发投入力度。2024年,公司研发投入达 7.33 亿元,重点用于基础研发及新技术、新菌种的推广应用。同时,公司在白城等地新建了合成生物学应用中试车间,成功打造了行业领先的智能化中试平台。这一举措有效突破了合成生物学行业技术落地难的瓶颈,实现了从智能研发菌种构建→实验室到工



程的放大工业设计→智能化生产模式→市场应用的全链条贯通,显著提升了工业智能制造能力。公司将持续发挥在产业化落地、工程建设以及生产成本管控等方面的核心优势,以新建中试车间为重要载体,加快推进新技术、新工艺的规模化生产与应用推广,为公司在合成生物学领域的持续领先奠定坚实基础。

为构建合成生物学应用平台,2024年研发重点聚焦于团队的构建、知识产权布局、研究模式的总结与应用,以及与全球顶尖合成生物学科学家建立合作关系等方面,与此同时,对现有产品新菌种或迭代技术快速在大生产上推广并落地,为公司产品竞争力的持续提升提供技术支撑。

研发团队建设上,2024年,公司成功吸引了来自清华大学、上海交通大学、中国科学院、 天津大学、南开大学等知名院校的多位专业技术人才,其背景涵盖基因编辑、发酵工程、酶 催化等前沿领域,填补了提取精制工艺研究的空白。此外,新增了五个博士工作室,借助平 台制度优势,有效激发团队的创新活力,进一步强化了公司的核心竞争力,为企业的长远发 展注入强大动力。

知识产权布局上,2024年公司的发明专利成功扩展至澳大利亚、巴西、日本等多个国家,构建起全球知识产权保护体系。截至 2024年底,公司累计申请专利近 240 项,较 2023年增长 33.5%,覆盖菌株设计、发酵控制、下游工艺等关键环节。

技术合作上,公司积极践行"走出去"战略,与全球顶尖的合成生物学科学家及研究机构建立了深度合作关系,取得显著成果。2024年,公司成功与国内外多个机构及多位顶级科学家达成合作意向。这些合作将着重解决公司在生产和发展过程中遇到的痛点与难点问题,通过引入前沿的合成生物学技术,推动公司产品研发和创新能力的提升。

新技术推广落地上,通过投入专项资金、进行中试验证等分阶段技术突破,2024年公司成功将肌苷、鸟苷、谷氨酰胺的新菌种,以及谷氨酸、赖氨酸、苏氨酸的新工艺应用于大规模生产,这些创新成果为公司新增近亿元的效益。通过合成生物学改造,新菌种的代谢效率显著提高,达到行业领先水平。同时,新工艺具备高稳定性和低成本的优势,不但提高了生产效率,而且进一步增强了公司的技术竞争力。

(五) 构建全方位人才发展体系,为全球化战略提供坚实人才保障

人才是企业高速发展的核心驱动力。公司连续四年实施"致远计划",着力打造复合型高层管理人才梯队。该计划由公司核心领导班子亲自担任职业导师,通过"一对一"辅导模式,系统培养未来五年内公司各部门的接班人,确保管理人才队伍的可持续发展。

在人才引进方面,2024 年度公司创新招聘策略,聚焦专业契合度,精准锁定目标院校,成功引进一百多位硕博管培生。同时,公司积极吸纳在中国名校深造的优秀国际留学生,这一国际化人才引进战略,为公司全球化布局提供了坚实的人才支撑。

在人才培养体系建设上,人力资源部创新性地构建了独具特色的管培生培养体系。该体系采用"三维一体"培养模式,即"入职培训+高管带教+项目实践",通过全方位、多层次的培养机制,精准识别高潜人才,建立快速晋升通道。针对一线基层员工,公司创新推出"车间兴趣班"培养方案,将专业技能培训与趣味性学习相结合,有效打通基层员工职业发展通道,为技术系统输送了专业人才。

报告期内,公司通过干部绩效管理、技术晋升、员工能力认证、车间兴趣班、致远管培生计划、小步快跑等多元化举措,实现了人才发展的全覆盖。这一体系的建立,不仅为公司



当前业务扩张提供了有力支撑,更为未来海外工厂建设储备了充足的人才资源,确保了企业在全球化竞争中的持续优势。

三、主营业务情况分析

(一) 利润表及现金流量表相关科目变动分析表

单位:元 币种:人民币

科目	本期数	上年同期数	变动比例(%)
营业收入	25,069,288,294.62	27,760,612,259.07	-9.69
营业成本	20,036,698,814.74	22,297,122,025.25	-10.14
销售费用	386,866,509.47	413,512,921.96	-6.44
管理费用	937,932,200.19	924,598,280.87	1.44
财务费用	-117,263,931.67	-33,426,675.32	-250.81
研发费用	382,903,265.05	314,222,682.89	21.86
经营活动产生的现金流量净额	4,626,714,790.47	5,228,937,084.88	-11.52
投资活动产生的现金流量净额	-2,648,958,807.71	-1,509,146,234.23	-75.53
筹资活动产生的现金流量净额	-2,738,052,283.69	-3,108,097,192.17	11.91

营业收入变动原因说明:报告期,公司营业收入 250.69 亿元,较上年同期下降 9.69%,主要原因为:公司子公司苏氨酸、黄原胶、饲料级缬氨酸等产品产能释放带来销量增长,但主要产品味精、黄原胶及玉米副产品市场销售价格下降,从而导致主营业务收入减少。

营业成本变动原因说明:报告期,公司营业成本200.37亿元,较上年同期下降10.14%,主要原因为:公司苏氨酸、黄原胶、饲料级缬氨酸等产品销量增加虽然带动了销售成本的增长,但主要材料成本下降以及生产指标提升带动生产成本下降,从而导致主营业务成本下降。

销售费用变动原因说明:报告期,公司销售费用较上年同期下降 6.44%,主要原因为:产品外设库调拨量减少以及运费价格下降促使运费减少所致。

管理费用变动原因说明:报告期,公司管理费用较上年同期增长 1.44%,主要原因为:本期人工费增加所致。

财务费用变动原因说明:报告期,公司财务费用较上年同期下降 250.81%,主要原因为: 本期利息支出、利息收入减少,汇率收益增加所致。

研发费用变动原因说明:报告期,公司研发费用较上年同期增长 21.86%,主要原因为: 本期研发投入加大所致。

经营活动产生的现金流量净额变动原因说明:报告期,公司经营活动产生的现金流量净额较上年同期下降 11.52%,主要原因为:本期随着原材料市场价格的下降,产品市场价格下降导致本期销售收入减少所致。

投资活动产生的现金流量净额变动原因说明:报告期,公司投资活动产生的现金流量净额较上年同期下降 75.53%,主要原因为:本期在建项目投资增加及对外理财投资增加所致。

筹资活动产生的现金流量净额变动原因说明:报告期,公司筹资活动产生的现金流量净额较上年同期增长 11.91%,主要原因为:本期分配股利增加但银行借款净额增加,上年偿还借款银行借款总体额度下降所致。

(二)收入和成本分析

报告期,公司实现营业收入 250.69 亿元,较上年同期下降 9.69%,营业成本 200.37 亿元,毛利减少 4.31 亿元,毛利率较上年同期增加 0.39 个百分点。



收入变动的主要因素为:公司子公司苏氨酸、黄原胶、饲料级缬氨酸等产品产能释放带来销量增长,但主要产品味精、黄原胶及玉米副产品市场销售价格下降,从而导致主营业务收入减少。

1.主营业务分行业、分产品、分地区、分销售模式情况

单位:元 币种:人民币

		主营业务分	→ 分行业情况		十四元	1411.700011	
分行业	营业收入	营业成本	毛利率 (%)	营业收入 比上年增 减(%)	营业成本 比上年增 减(%)	毛利率比 上年增减 (%)	
生物发酵	24,401,413,326.15	19,554,739,473.66	19.86	-9.21	-9.56	0.31	
医药健康	476,308,595.90	353,986,358.20	25.68	-15.35	-13.52	-1.57	
		主营业务分	产品情况				
分产品	营业收入	营业成本	毛利率 (%)	营业收入 比上年增 减(%)	营业成本 比上年增 减(%)	毛利率比 上年增减 (%)	
动物营养 氨基酸	14,623,714,419.16	11,749,902,019.51	19.65	0.58	-7.94	7.43	
人类医用 氨基酸	476,308,595.90	353,986,358.20	25.68	-15.35	-13.52	-1.57	
食品味觉 性状优化 产品	7,945,120,706.10	6,399,514,452.76	19.45	-19.19	-15.55	-3.48	
其他	1,832,578,200.89	1,405,323,001.39	23.31	-26.82	9.67	-25.52	
		主营业务分)地区情况				
分地区	营业收入	营业成本	毛利率 (%)	营业收入 比上年增 减(%)	营业成本 比上年增 减(%)	毛利率比 上年增减 (%)	
国内	16,395,093,665.85	13,748,410,787.61	16.14	-13.56	-12.74	-0.80	
国外	8,482,628,256.20	6,160,315,044.25	27.38	0.13	-1.86	1.48	
	主营业务分销售模式情况						
销售模式	营业收入	营业成本	毛利率 (%)	营业收入 比上年增 减(%)	营业成本 比上年增 减(%)	毛利率比 上年增减 (%)	
直销	13,838,502,833.20	11,374,118,837.87	17.81	-13.91	-14.52	0.59	
代销	11,039,219,088.85	8,534,606,993.99	22.69	-2.86	-2.20	-0.52	

主营业务分行业、分产品、分地区、分销售模式情况的说明

1)报告期内,公司动物营养氨基酸产品营业收入较上年同期增加 0.58 个百分点,毛利率较上年同期增加 7.43 个百分点。收入增加主要系苏氨酸、缬氨酸销量增加导致;毛利率增加的原因主要系主要产品苏氨酸、98 赖氨酸价格上涨以及原材料成本下降、生产指标提升的影响。

2)报告期内,公司人类医用氨基酸产品营业收入较上年同期降低 15.35 个百分点,毛利率较上年同期降低 1.57 个百分点。收入及毛利率减少的主要原因系本期产品价格下降所致。

3)报告期内,公司食品味觉性状优化产品营业收入较上年同期降低 19.19 个百分点,毛利率较上年同期降低 3.48 个百分点。收入及毛利减少的主要原因系本期产品价格下降所致。



4)报告期内,公司其他产品营业收入较上年同期降低 26.82 个百分点,毛利率较上年同期降低 25.52 个百分点。收入及毛利减少主要系石油级黄原胶价格下降影响。

2.产销量情况分析表

					生产量比	销售量比	库存量比
主要产品	单位	生产量	销售量	库存量	上年增减	上年增减	上年增减
					(%)	(%)	(%)
动物营养氨基酸	吨	2,780,407	2,784,230	59,229	6.51	5.65	-6.06
人类医用氨基酸	吨	10,198	9,797	2,143	-4.81	-1.66	23.02
食品味觉性状优	吨	000 200	000.165	22.455	5.00	4.54	22.70
化产品	μΨ	988,208	999,165	22,455	-5.22	-4.54	-32.79

产销量情况说明

- 1) 动物营养氨基酸产品产销量及库存变化原因: 本期子公司苏氨酸产能释放,苏氨酸及玉米副产品产量增加,带动销量增加;同时玉米副产品库存下降。
- 2)人类医用氨基酸产品产销量及库存变化原因:本期腺苷产量、销量减少,谷氨酰胺产品产量增加、销量减少,库存增加。
 - 3) 食品味觉性状优化产品库存变化原因: 本期味精产品产量减少导致销量和库存减少。

3.成本分析表

单位:元

一个点,为1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1							
	ı		分行	5业情况		<u> </u>	l
分行 业	成本构成项目	本期金额	本期占 总成本 比例 (%)	上年同期金额	上年同期占总 成本比例(%)	本期金 额较上 年同期 变动比 例(%)	情况说明
	原材料	14,298,071,563.34	71.36	16,648,593,644.08	74.67	-14.12	
	能源	3,208,997,378.34	16.02	3,091,052,434.82	13.86	3.82	
生物	人工	680,489,396.71	3.40	575,261,550.75	2.58	18.29	
发酵	制造费用	1,367,181,135.27	6.82	1,307,965,978.52	5.87	4.53	
	产品制造 成本合计	19,554,739,473.66	97.60	21,622,873,608.16	96.98	-9.56	
医 药健康	产品制造 成本	353,986,358.20	1.77	409,339,493.72	1.84	-13.52	
材销售及他		127,972,982.88	0.63	264,908,923.37	1.18	-51.69	
合计		20,036,698,814.74	100.00	22,297,122,025.25	100.00	-10.14	
			分产	^左 品情况			
分产 品	成本构成项目	本期金额	本期占 总成本 比例 (%)	上年同期金额	上年同期占总 成本比例(%)	本期金 额较上 年同期 变动比 例(%)	情况说明
动物	原材料	8,881,860,825.26	44.33	10,111,486,972.12	45.35	-12.16	
营养	能源	1,773,842,667.78	8.85	1,647,784,617.63	7.39	7.65	



氨基	人工	327,714,152.66	1.64	270,485,094.51	1.21	21.16	
酸	制造费用	766,484,373.81	3.83	733,460,597.43	3.29	4.50	
	产品制造 成本合计	11,749,902,019.51	58.65	12,763,217,281.69	57.24	-7.94	
人医氨酸	产品制造成本	353,986,358.20	1.77	409,339,493.72	1.84	-13.52	
食品	原材料	4,910,554,061.19	24.51	6,068,929,235.15	27.22	-19.09	
味 觉	能源	873,526,025.63	4.36	873,192,281.80	3.92	0.04	
性 状	人工	225,229,876.48	1.12	211,491,210.59	0.95	6.50	
优 化	制造费用	390,204,489.46	1.95	424,597,569.93	1.90	-8.10	
产品	产品制造 成本合计	6,399,514,452.76	31.94	7,578,210,297.47	33.99	-15.55	
其他	产品制造成本	1,405,323,001.39	7.01	1,281,446,029.00	5.75	9.67	
材 销 售 及 他		127,972,982.88	0.63	264,908,923.37	1.18	-51.69	
合计		20,036,698,814.74	100.00	22,297,122,025.25	100	-10.14	

4.主要销售客户及主要供应商情况

前五名客户销售额 290,267.22 万元,占年度销售总额 11.57%;其中前五名客户销售额中 关联方销售额 0 万元,占年度销售总额 0%。

序号	客户名称	销售额(元)	占年度销售总额比例(%)
1	第一名	660,165,103.89	2.63
2	第二名	577,405,436.39	2.30
3	第三名	571,680,621.71	2.28
4	第四名	564,373,811.01	2.25
5	第五名	529,047,276.10	2.11
6	合计	2,902,672,249.10	11.57

前五名供应商采购额 164,536.24 万元,占年度采购总额 9.86%;其中前五名供应商采购额中关联方采购额 0 万元,占年度采购总额 0%。

序号	供应商	采购额 (元)	占年度采购额比例(%)
1	第一名	656,745,531.02	3.94
2	第二名	314,314,131.77	1.88
3	第三名	246,671,970.11	1.48
4	第四名	228,915,298.35	1.37
5	第五名	198,715,471.42	1.19
6	合计	1,645,362,402.67	9.86

(三)费用

报告期,公司销售费用较上年同期下降 6.44%,主要原因为:产品外设库调拨量减少以及运费价格下降促使运费减少所致。

报告期,公司管理费用较上年同期增长1.44%,主要原因为:本期人工费增加所致。



报告期,公司财务费用较上年同期下降 250.81%,主要原因为:本期利息支出、利息收入减少,汇率收益增加所致。

报告期,公司研发费用较上年同期增长21.86%,主要原因为:本期研发投入加大所致。

(四)研发投入

1.研发投入情况表

单位:元

本期费用化研发投入	733,490,052.59
本期资本化研发投入	
研发投入合计	733,490,052.59
研发投入总额占营业收入比例(%)	2.93
研发投入资本化的比重(%)	0

2.研发人员情况表

公司研发人员的数量	402
研发人员数量占公司总人数的比例(%)	3.13
研发人员学历结构	
学历结构类别	学历结构人数
博士研究生	13
硕士研究生	93
本科	139
专科	157
研发人员年龄结构	
年龄结构类别	年龄结构人数
30 岁以下(不含 30 岁)	191
30-40 岁(含30岁, 不含40岁)	142
40-50 岁(含40岁, 不含50岁)	59
50-60 岁(含50岁, 不含60岁)	10
60 岁及以上	0

(五) 现金流

报告期,公司经营活动产生的现金流量净额较上年同期下降 11.52%,主要原因为:本期随着原材料市场价格的下降,产品市场价格下降导致本期销售收入减少所致。

报告期,公司投资活动产生的现金流量净额较上年同期下降 75.53%,主要原因为:本期在建项目投资增加及对外理财投资增加所致。

报告期,公司筹资活动产生的现金流量净额较上年同期增长 11.91%,主要原因为:本期分配股利增加但银行借款净额增加,上年偿还借款银行借款总体额度下降所致。

(六)资产、负债情况分析

1.资产及负债状况

单位:元

						1 12. 76
		本期期		上期期	本期期末	
		末数占		末数占	金额较上	
项目名称	本期期末数	总资产	上期期末数	总资产	期期末变	情况说明
		的比例		的比例	动比例	
		(%)		(%)	(%)	
交易性金融资产	312,033,611.07	1.31	172,376,801.33	0.74	81.02	主要系本期购买理财增加所致



						•
衍生金融资产			200,000.00		不适用	本期远期业务已交割
应收票据	73,697,475.30	0.31	129,231,952.45	0.56	-42.97	本期中小银行承兑票据减少所致
应收款项融资	26,723,054.99	0.11	60,013,169.98	0.26	-55.47	本期增加持有到期收取合同现金 流量款项
一年内到期的非 流动资产	182,257,027.81	0.77	19,356,000.00	0.08	841.60	本期增加长期定存转入所致
其他流动资产	164,629,398.67	0.69	289,218,469.96	1.25	-43.08	本期增值税留抵税额减少所致
长期应收款	601,043.91		364,927.03		64.70	本期增加租赁保证金款所致
长期股权投资	6,874,939.88	0.03	18,942,230.64	0.08	-63.71	本期联营企业亏损及收回对外投 资所致
在建工程	728,524,141.54	3.06	161,961,713.29	0.70	349.81	本期新增建设项目所致
其他非流动资产	782,574,484.98	3.29	209,122,415.35	0.90	274.22	本期长期定存增加所致
其他应付款	448,115,137.98	1.88	249,853,910.40	1.08	79.35	本期增加诉讼和解费所致
一年内到期的非 流动负债	802,346,793.78	3.37	535,085,272.76	2.31	49.95	本期长期借款增加所致
长期借款	1,348,094,044.83	5.66	1,999,963,021.77	8.64	-32.59	本期长期借款转一年内增加所致
资本公积	263,154,867.05	1.11	1,032,707,760.40	4.46	-74.52	本期股票注销所致
减:库存股	287,771,455.80	1.21	576,775,719.27	2.49	-50.11	本期股票注销所致
其他综合收益	-55,004,961.46	-0.23	5,687,647.50	0.02	-1,067.10	本期权益工具公允价值变动亏损 影响

2.境外资产情况

资产规模

其中:境外资产16.96(单位:亿元 币种:人民币),占总资产的比例为7.12%。

3.截至报告期末主要资产受限情况

项目	账面价值 (元)	受限原因
货币资金	428,628,697.39	详见 2024 年年报第十节财务报告七、注释 1
固定资产	393,081,094.85	抵押
无形资产	27,154,158.71	抵押
合计	848,863,950.95	

(七) 2024 年主营业务构成情况

单位:元 币种:人民币

					1 1111-0 70	11-11- 7 CEQ.11-		
	报告期内主营业务按产品分项分							
产品分项	营业收入	营业成本	毛利率 (%)	营业收入 比上年增 减(%)	营业成本 比上年增 减(%)	毛利率比上年增减(%)		
鲜味剂	7,254,455,105.84	5,964,315,393.31	17.78	-17.09	-15.56	-1.50		
饲料氨基 酸	11,423,525,867.12	8,574,917,054.29	24.94	10.66	-6.39	13.67		
医药氨基 酸	476,308,595.90	353,986,358.20	25.68	-15.35	-13.52	-1.57		
大原料副 产品	3,739,338,058.99	3,601,214,680.64	3.69	-23.26	-11.63	-12.67		
其他	1,984,094,294.20	1,414,292,345.42	28.72	-32.28	6.76	-26.06		
小计	24,877,721,922.05	19,908,725,831.86	19.97	-9.33	-9.64	0.27		
	报告期内主营业务按销售模式分							



销售模式	营业收入	营业成本	毛利率 (%)	营业收入 比上年增 减(%)	营业成本 比上年增 减(%)	毛利率比上年增减(%)	
直销	13,838,502,833.20	11,374,118,837.87	17.81	-13.91	-14.52	0.59	
代销	11,039,219,088.85	8,534,606,993.99	22.69	-2.86	-2.20	-0.52	
小计	24,877,721,922.05	19,908,725,831.86	19.97	-9.33	-9.64	0.27	
	报告期内主营业务按地区分部分						
地区分部	营业收入	营业成本	毛利率 (%)	营业收入 比上年增 减(%)	营业成本 比上年增 减(%)	毛利率比上年增減(%)	
国内	16,395,093,665.85	13,748,410,787.61	16.14	-13.56	-12.74	-0.80	
国外	8,482,628,256.20	6,160,315,044.25	27.38	0.13	-1.86	1.48	
小计	24,877,721,922.05	19,908,725,831.86	19.97	-9.33	-9.64	0.27	
合计	24,877,721,922.05	19,908,725,831.86	19.97	-9.33	-9.64	0.27	

四、发展战略及经营计划

(一) 发展战略

公司发展战略不变: 1)聚焦主业高质量增长,致力于成为合成生物学领军企业,确保盈利能力持续增长,做最具竞争力的行业龙头,做氨基酸行业智慧工厂、灯塔工厂; 2)以技术引领和管理领先为双驱动,研发、供产销及各职能部门多头并进,加固公司护城河; 3)坚持创造分享,坚持以客户为中心,坚持诚信为本。

公司构建的规模化生物制造平台,是打通合成生物学技术产业化的核心载体,是公司发展的战略性基础设施。公司大规模生物制造体系能力深度融合生物技术创新、工艺开发、工程转化及精益生产管理等核心模块,形成了难以复制的系统化竞争优势。

2025年公司将着重加强与全球顶尖生物技术企业和机构的立体化合作,系统挖掘梳理合成生物基础技术、精密发酵、非粮发酵技术方向的技术突破点和产品机会。通过整合自主培育的菌株平台、成熟工艺放大体系及大规模生产能力,加速实现前沿技术产品化与高价值成果转化。

在项目推进机制上创新性实施阶段适配策略,针对早期技术孵化、中期产业验证及成熟期商业运营等不同阶段,灵活运用技术授权、合资公司、战略参股及并购整合等组合式合作模式,积极拓宽获取新技术和新产品的战略通道。

(二) 经营计划

2025年,公司将继续在信息化建设、组织发展、国际化拓展、研发上加大投入力度,提高生产自动化、智能化水平,做精细化运营和管理,按计划完成新建项目,持续提升公司的竞争能力:

1.信息化建设:生产信息化全面升级上,实现 MES 系统全厂覆盖,重点推进通辽、新疆生产基地 MES 项目上线,建立统一的生产信息化管理平台,实现全流程数字化管控。深化 MES 系统应用上,将 MES 系统确立为生产技术研究院的核心管理工具,重点推进生产流程优化和管理效率提升,建立系统应用评估机制,确保使用效能最大化。提升生产一线问题解决效率上,推行"一线工作法",要求技术骨干深入生产现场,建立"问题清单"管理机制,实施"一张表"工作模式,优化会议管理,提高问题解决的时效性和针对性。标准化建设上,建立 SOP 持续优化机制,实施定期迭代更新,强化标准化作业流程,确保生产操作的规范性和高效性。



2.组织发展:人才队伍建设上,深化"全员经营,创造分享"理念,激发员工创新活力; 优化管培生培养体系,建立国际化人才储备库;完善内部培训体系,推广优秀案例,提升干部综合素质。管理机制优化上,推进绩效管理改革,建立过程指标考核体系;强化战略目标管理,确保战略执行落地;优化人才晋升通道,完善激励机制。工作环境改善上,实施生产基地环境美化工程,推进车间办公环境改造升级,打造舒适、安全的工作环境。

- 3.国际化拓展:组建专业化团队,确保协和项目顺利交割实施,建立国际化运营机制,推动业务转型升级。
- 4.研发创新:加强国际研发合作,拓展技术引进渠道,聚焦关键产品领域,实现技术突破,提升国际市场竞争力。
- 5.产能建设上,重点确保白城 60 万吨赖氨酸项目按期投产,推进通辽苏氨酸、新疆缬氨酸改造项目,建立项目进度管控机制。产能优化上实施产能提升计划,优化生产布局,提高资源利用效率,建立产能动态调整机制。

以上请股东大会审议。

议案二、关于 2024 年度监事会工作报告的议案

各位股东及股东代表:

2024年,公司监事会全体成员按照《公司法》《证券法》《公司章程》等相关法律法规的要求,恪守职责,依法独立行使职权,对公司生产经营活动、财务状况、股东回报、董事及高级管理人员履行职责的情况进行了监督,并审慎发表意见,切实维护公司及股东利益,保障公司规范运作和健康发展。

具体履职情况如下:

一、报告期内会议召开情况

监事会认真履行工作职责,审慎行使《公司章程》和股东大会赋予的职权,结合公司实际经营需要,共召开6次监事会会议,会议的通知、召开、表决程序符合《公司法》《公司章程》的要求。同时监事会成员列席了董事会、股东大会。

监事会会议的主要召开情况如下:

序号	会议届次	召开日期	审议议案
			会议审议通过关于公司 2024 年员工持股计
1	第十届监事会第六次会议	2024年1月16日	划(草案)及其摘要的议案、关于公司 2024
			年员工持股计划管理办法的议案。
			会议审议通过了公司 2023 年度监事会工作
		2024年3月18日	报告、2023年年度报告及其摘要、2023年
			度财务决算报告、2024年度预算方案、2023
2	等工尺		年度利润分配方案(预案)、2023年环境、
2	第十届监事会第七次会议		社会责任及公司治理报告;发表了对公司
			2023 年年度报告的书面审核意见、关于会
			计政策变更的意见、对公司依法运作、内部
			控制评价报告的意见。



3	第十届监事会第八次会议	2024年4月8日	审议通过了 2024 年第一季度报告。
4	第十届监事会第九次会议	2024年7月29日	审议通过了 2024 年半年度报告。
5	第十届监事会第十次会议	2024年9月23日	审议通过了 2024 年半年度利润分配方案 (预案)。
6	第十届监事会第十一次会议	2024年10月22日	审议通过了 2024 年第三季度报告。

二、监事会对公司 2024 年度有关事项的审议意见

(一) 公司依法运作情况

报告期内,公司全体监事严格按照《公司法》《公司章程》的规定,认真履行职责,按时出席监事会,积极参加股东大会、列席董事会会议,对公司 2024 年经营运作进行监督。监事会认为,公司不断健全和完善的内部控制制度为公司的健康持续发展奠定了基础;董事会运作规范、决策合理、程序合法,股东大会各项决议落实积极有效,忠实履行了诚信义务;公司董事、高级管理人员执行公司职务时不存在违反法律、法规、《公司章程》或损害公司利益的行为。

(二) 检查公司财务情况

报告期内,监事会对公司的财务制度和财务状况进行了监督检查。认为公司的管理层认 真执行了董事会的各项决议,公司董事、经理和其他高级管理人员履行职责合法、合规,未 发生损害公司利益和股东权益的行为;公司财务管理制度健全,财务运作规范、财务状况良 好,财务报告无重大遗漏和虚假记载,真实、客观地反映了公司的财务状况和经营成果。

(三)检查公司关联交易情况

报告期内,监事会对公司的关联交易进行了监督检查。认为公司发生的关联交易审议程 序合法,相关关联交易行为符合相关法律法规的要求,符合公司和全体股东的利益,不存在 损害公司及股东利益的情形,监事会均发表了明确同意意见。

(四)公司内控管理评价情况

报告期内,监事会对公司内部控制自我评价报告、公司内部控制制度的建设和运行情况进行了监督检查。认为公司已建立了较完善的内部控制制度并能够得到有效的执行,符合公司现阶段经营管理的发展需求,保证了公司各项业务的健康运行及经营风险的控制。

以上请股东大会审议。

议案三、关于2024年年度报告及其摘要的议案

各位股东及股东代表:

梅花生物科技集团股份有限公司 2024 年年度报告及其摘要全文已于 2025 年 3 月 18 日在上海证券交易所网站 http://www.sse.com.cn 进行披露,现提交 2024 年年度股东大会审议。



议案四、关于2024年度财务决算报告的议案

各位股东及股东代表:

公司根据《企业会计准则》《公司章程》等有关规定,已完成 2024 年度财务决算工作,现将有关情况报告如下:

一、近三年主要会计数据和财务指标

(一) 主要会计数据

单位:元 币种:人民币

主要会计数据	2024年	2023年	本期比上 年同期增 减(%)	2022年
营业收入	25,069,288,294.62	27,760,612,259.07	-9.69	27,937,152,798.85
归属于上市公司股东的净利润	2,740,427,215.56	3,180,949,695.48	-13.85	4,406,241,981.92
归属于上市公司股东的扣除非 经常性损益的净利润	2,696,673,816.43	3,083,801,516.17	-12.55	4,220,155,225.29
经营活动产生的现金流量净额	4,626,714,790.47	5,228,937,084.88	-11.52	5,654,954,446.36
	2024年末	2023年末	本期末比 上年同期 末増减(%)	2022年末
归属于上市公司股东的净资产	14,574,945,300.93	14,163,014,813.67	2.91	13,515,990,374.75
总资产	23,809,558,011.66	23,157,179,855.25	2.82	24,491,133,112.07

(二) 主要财务指标

(一) エスパスはい				
主要财务指标	2024年	2023年	本期比上年同期增减(%)	2022年
基本每股收益 (元/股)	0.94	1.06	-11.32	1.44
稀释每股收益 (元/股)	0.94	1.06	-11.32	1.43
扣除非经常性损益后的基本每	0.92	1.03	10.69	1.38
股收益 (元/股)	0.92	1.03	-10.68	1.38
加权平均净资产收益率(%)	19.04	23.48	减少4.44个百分点	35.95
扣除非经常性损益后的加权平	10.74	22.76	建小102	24.42
均净资产收益率(%)	18.74	22.76	减少4.02个百分点	34.43

二、主要财务数据大幅变动的情况及原因

利润表及现金流量表相关科目变动分析表

单位:元 币种:人民币

科目	本期数	上年同期数	变动比例(%)
营业收入	25,069,288,294.62	27,760,612,259.07	-9.69
营业成本	20,036,698,814.74	22,297,122,025.25	-10.14
销售费用	386,866,509.47	413,512,921.96	-6.44
管理费用	937,932,200.19	924,598,280.87	1.44
财务费用	-117,263,931.67	-33,426,675.32	-250.81
研发费用	382,903,265.05	314,222,682.89	21.86



经营活动产生的现金流量净额	4,626,714,790.47	5,228,937,084.88	-11.52
投资活动产生的现金流量净额	-2,648,958,807.71	-1,509,146,234.23	-75.53
筹资活动产生的现金流量净额	-2,738,052,283.69	-3,108,097,192.17	11.91

营业收入变动原因说明:报告期,公司营业收入250.69亿元,较上年同期下降9.69%,主要原因为:公司子公司苏氨酸、黄原胶、饲料级缬氨酸等产品产能释放带来销量增长,但主要产品味精、黄原胶及玉米副产品市场销售价格下降,从而导致主营业务收入减少。

营业成本变动原因说明:报告期,公司营业成本200.37亿元,较上年同期下降10.14%,主要原因为:公司苏氨酸、黄原胶、饲料级缬氨酸等产品销量增加虽然带动了销售成本的增长,但主要材料成本下降以及生产指标提升带动生产成本下降,从而导致主营业务成本下降。

销售费用变动原因说明:报告期,公司销售费用较上年同期下降 6.44%,主要原因为:产品外设库调拨量减少以及运费价格下降促使运费减少所致。

管理费用变动原因说明:报告期,公司管理费用较上年同期增长 1.44%,主要原因为:本期人工费增加所致。

财务费用变动原因说明:报告期,公司财务费用较上年同期下降 250.81%,主要原因为: 本期利息支出、利息收入减少,汇率收益增加所致。

研发费用变动原因说明:报告期,公司研发费用较上年同期增长21.86%,主要原因为:本期研发投入加大所致。

经营活动产生的现金流量净额变动原因说明:报告期,公司经营活动产生的现金流量净额较上年同期下降 11.52%,主要原因为:本期随着原材料市场价格的下降,产品市场价格下降导致本期销售收入减少所致。

投资活动产生的现金流量净额变动原因说明:报告期,公司投资活动产生的现金流量净额较上年同期下降75.53%,主要原因为:本期在建项目投资增加及对外理财投资增加所致。

筹资活动产生的现金流量净额变动原因说明:报告期,公司筹资活动产生的现金流量净额较上年同期增长 11.91%,主要原因为:本期分配股利增加但银行借款净额增加,上年偿还借款银行借款总体额度下降所致。

三、2024年度财务报告审计情况

公司 2024 年度财务报告已经政旦志远(深圳)会计师事务所(特殊普通合伙)审计,并出具了审计报告。

该议案已经公司第十届董事会第十八次会议审议通过,现提交 2024 年年度股东大会审议。

议案五、关于 2025 年度预算方案的议案

各位股东及股东代表:

2025年,公司将继续在信息化建设、组织发展、国际化拓展、研发上加大投入力度,提高生产自动化、智能化水平,做精细化运营和管理,按计划完成新建项目,持续提升公司的竞争能力。

该议案已经公司第十届董事会第十八次会议审议通过,现提交 2024 年年度股东大会审议。



议案六、关于 2024 年度利润分配方案 (预案) 的议案

各位股东及股东代表:

根据《公司章程》的规定,为更好地回报股东,公司拟定的利润分配方案(预案)为: 以实施权益分派股权登记日登记的总股本(扣除股份回购专户内股票数量)为基数,向全体 股东每股派发现金红利 0.4206 元(含税)。截至 2024 年 12 月 31 日,公司总股本 2,852,788,750 股,以此推算,拟派发现金红利 12 亿元(含税)。实际分派的金额以公司发布的权益分派实 施公告为准。如在实施权益分派的股权登记日前公司总股本发生变动的,维持分配总额不变, 相应调整每股分配比例。

该议案已经公司第十届董事会第十八次会议审议通过,现提交 2024 年年度股东大会审议。

议案七、关于预计 2025 年向全资子公司提供担保的议案

各位股东及股东代表:

公司 2025 年拟向全资子公司提供担保(含存量):公司 2025 年向全资子公司通辽梅花生物科技有限公司提供的实际担保余额不超过人民币 8 亿元,向全资子公司新疆梅花氨基酸有限责任公司提供的实际担保余额不超过人民币 2 亿元,向全资子公司吉林梅花氨基酸有限责任公司提供的实际担保余额不超过人民币 3 亿元,向全资子公司 PLUM BIOTECHNOLOGY GROUP PTE.LTD 提供的实际担保余额不超过人民币 4 亿元。

公司董事会提请股东大会授权在上述担保额度内,办理每笔担保事宜不再单独召开董事会并授权公司总经理何君先生在担保额度内,签署相关文件和办理担保手续。授权期限自通过本担保议案的股东大会召开之日起 12 个月内。

该议案已经公司第十届董事会第十八次会议审议通过,现提交 2024 年年度股东大会审议。

议案八、关于使用闲置自有资金购买理财产品的议案

各位股东及股东代表:

为提高公司自有资金收益率,公司拟以闲置自有资金购买理财产品。2025年公司(含控股子公司)拟使用闲置自有资金购买理财产品余额不超过 45 亿元,购买期限以一年内的短期品种为主,品种包括但不限于商业银行、商业银行理财子公司、证券公司、基金公司、信托公司、资产管理公司、投资公司等合法合规机构发行的各类理财产品及份额,购买股票及国债、国开债、农发债等利率债,购买发行主体评级或债项评级已取得国内 AA+级及以上的各类信用债以及监管机构认定的其他合规产品。预期上述产品的综合年化收益率高于同期银行活期存款利率。



在上述额度范围内,提请股东大会授权公司董事会负责组织实施,公司财务总监负责指导财务部门具体操作,操作方案报主管副总、总经理审批。上述授权自本议案经股东大会审议通过之日起不超过12个月。

该议案已经公司第十届董事会第十八次会议审议通过,现提交 2024 年年度股东大会审议。

议案九、关于开展金融衍生品交易业务的议案

各位股东及股东代表:

公司出口业务结算货币主要为美元,因此人民币对美元汇率波动对公司生产经营会产生一定影响。2024年公司外币出口总额逾 11 亿美元,因此有必要通过开展金融衍生品业务规避汇率波动对主营业务收入带来的不确定性风险。随着公司业务的发展,开展多币种、多途径融资是公司的必然选择,外币融资也存在规避汇率和利率波动风险的需求。

2025 年公司及全资子公司拟分批开展名义本金合计不超过 8 亿美元或等值外币的金融 衍生品业务,有效期内在该额度内灵活循环操作。公司本次拟开展的金融衍生品交易主要为外汇衍生品。公司国外销售收入大部分为美元,需要结汇成人民币后在国内使用,通过金融 衍生品操作,起到平抑外汇敞口风险的目的。

公司在多家合作银行有金融衍生品业务授信,公司的金融衍生品交易业务采用占用授信 额度的方式进行操作,占用的授信额度与产品期限、品种有关,公司将在银行授信额度范围 内进行操作,预计任一交易日持有的最高合约价值不超过 2 亿美元。金融衍生品包括但不限 于远期、期权、掉期和期货等产品,合理操作金融衍生品业务,可以有效减少、规避因外汇结算、汇率、利率波动等带来的风险。

公司董事会提请股东大会,在上述额度范围内,授权管理层负责组织实施,公司财务总监负责指导财务部门具体操作,授权期限自通过本议案的股东大会召开之日起12个月内。

该议案已经公司第十届董事会第十八次会议审议通过,现提交 2024 年年度股东大会审议。

议案十、关于提请股东大会授权董事会决定 2025 年中期利润分配方案的议案

各位股东及股东代表:

为积极贯彻落实关于推动上市公司一年多次分红的鼓励政策,切实增强投资者获得感,根据《上市公司监管指引第3号—上市公司现金分红》相关规定,提请股东大会授权公司董事会评估当期经营情况及未来可持续发展所需资金后决定 2025 年中期(包含半年度、前三季度)利润分配方案并实施。

该议案已经公司第十届董事会第十八次会议审议通过,现提交 2024 年年度股东大会审议。



议案十一、关于公司 2025 年重大投资计划的议案

各位股东及股东代表:

2025年公司及全资子公司新增及技改类项目投资总概算预计约 22-25 亿元,包括通辽苏氨酸项目、通辽供热站技术提升及改造、通辽硫磺制酸技改、以及与现有发酵技术相关的合成生物学前沿项目以及其他环境改善类、节能降耗技改类、技术提升类项目等。其中 2025 年项目支出概算预计为 25 亿元左右,主要包括延续至 2025 年在建的白城赖氨酸项目、通辽味精扩产及其配套项目后续支出、2025 年上述新增的新建及技改类项目支出等。

董事会提请股东大会授权经营层负责具体实施,包括但不限于项目立项审批、招投标、 开工建设等。

该议案已经公司第十届董事会第十八次会议审议通过,现提交 2024 年年度股东大会审议。

议案十二、关于 2024 年度董事、监事及高级管理人员绩效考核及薪酬兑现方案 的议案

各位股东及股东代表:

依据公司 2023 年年度股东大会审议通过的《2024 年度董事、监事及高级管理人员薪酬方案》,公司董事、监事及高级管理人员在公司领取的薪酬由基本工资、岗位工资、绩效薪资、激励奖金构成。

2024年,依据公司年度经营目标完成情况及其岗位职责履行情况、年度工作计划完成情况对董事、监事及高级管理人员的薪酬进行核定并确认,具体详见公司年度报告。

根据上述确认依据,经公司董事会薪酬与考核委员会 2025 年第二次会议审议,认为兑现的薪酬符合市场规则、业绩贡献和行业薪酬水平,符合责、权、利统一的原则,有利于公司经营管理和战略目标的实现。

该议案关联董事需回避表决,现直接提交2024年年度股东大会审议。

议案十三、关于 2025 年度董事、监事及高级管理人员薪酬方案(草案)的议案 各位股东及股东代表:

与 2024 年度相比,公司 2025 年度董事、监事及高级管理人员薪酬方案(草案)不变,公司董事、监事及高级管理人员在公司领取的薪酬由基本工资、岗位工资、绩效薪资、激励奖金构成。

1.在公司领薪并实际承担管理职责的董事、监事及高级管理人员实行岗位薪级薪酬与绩效考核相结合的年薪制度,年薪=基本工资+岗位工资+绩效薪资(绩效工资分为月度、季度、年度绩效)。



2.激励奖金

每年公司应提取的激励奖金按照公司 2021 年年度股东大会审议通过的《关于进一步完善绩效考核及激励机制的议案》执行。

依据 2021 年年度股东大会授权,由经营层结合公司当年实际经营结果及业务需要确定 当年具体提取金额及奖励方案。

3.公司外聘的独立董事,津贴具体金额由公司董事会根据各年实际工作情况确定。 该议案关联董事需回避表决,现直接提交 2024 年年度股东大会审议。

其他需听取的报告:

本次年度股东大会同时需听取独立董事 2024 年度述职报告,述职报告全文已于 2025 年 3 月 18 日在上海证券交易所网站 http://www.sse.com.cn 进行披露。